

乡村生活体验

去年，妈妈被派去岢岚县扶贫。借着暑假的机会，我跟着妈妈去了这个陌生的小县城。我们坐上了去往岢岚县的客车，颠簸了3个小时到达县城后，又搭车行了十多公里的山路来到乡里。

原来这就是农村，从前我只在书里见过。夕阳的余晖点亮了整个村庄，砖砌的瓦房，低矮的砖土墙，偶尔传来几声鸡鸣狗吠。抬眼望去，远处绵亘着一片片的耕地，几台耕机在地里劳作着。

妈妈拉着我的小手，深一脚浅一脚地走进田里。一个皮肤黝黑的老爷爷直起身来，满头的汗水像雨滴一样从布满褶皱的脸颊滑落，背心也被浸湿了，他用一口浓郁的方言对妈妈说：“回来了啊。”妈妈笑着点点头，跟他寒暄了起来。这时，我才注意到，他的身后站着一个怯生生的小女孩，似乎是

他的孙女。她看起来年龄比我小一点，身材瘦小，满脸污垢，穿着一件皱巴巴的粉色连衣裙。过了一会儿，妈妈对我说：“爷爷要邀请我们去他家吃饭。”小女孩脸上闪过一丝兴奋的表情，偷偷在粉裙子上擦了擦手，走过来轻轻拉住了我。

他家很简陋，门口堆放着一些干柴。院里养着几只鸡，还种着一棵枣树。屋里更是清贫，除了一张炕占了半间屋子，就只有一张破旧的桌子、几个小板凳，还有一个满是灰渣的灶台。小女孩从抽屉里拿出一个小布袋，小心翼翼地从布袋里面掏出一个小面包。她撕开包装，把面包递给我。我接过来咬了一口，一股酸涩的味道扑鼻而来，糟了，这个她珍藏已久的面包可能已经变质了。我赶忙吐了出来，从她的眼神中，我看出了丝失落和尴尬。为了缓解尴尬，我赶紧从

书包里掏出了奥利奥饼干和旺仔牛奶递给她。她吃得开心极了。

饭做好了，每人一碗小米粥，一个馒头，桌中央放了一锅炖菜。可是没有肉，我不爱吃，吃了两口就放下碗筷了。妈妈紧皱眉头，摇了摇头，示意我把饭吃完。我只好硬着头皮继续吃。吃饭期间，我似乎听懂了他们的谈话内容，小女孩的上学补贴款批下来了，祖孙俩在县城的新房也解决了，她很快就可以去县城上学了。老爷爷沧桑的脸上露出了笑容。

临走，老爷爷硬塞给妈妈一袋鸡蛋，妈妈推脱不过，给爷爷留了100块钱。我偷偷问妈妈，不就几个鸡蛋嘛，值100块钱吗？妈妈对我说：“你知道他的鸡蛋怎么来的吗？一只鸡一天才能下一个蛋，有时一天一个蛋也没有，一个月下来才能攒这么一袋鸡蛋，他们自己都舍不得吃。”这时我才明白，

国师街小学 五年三班 唐梓桐
小记者证号:S401381

鸡蛋是这么来之不易，而我还经常偷偷把蛋黄扔掉。想到这里，我的脸顿时红到了耳根。

在回去的路上，我脑子里一直回想着小女孩把变质的小面包视若珍宝的模样，回想起她闭着眼，吃着奥利奥那满脸享受的表情，回想起老爷爷用颤抖的手，把鸡蛋一个个装进袋子里的情景，心里五味杂陈。原来我认为稀松平常、唾手可得的东西，那些我从未在意过和随意浪费的食物，对他们来说，却是如此珍贵。课本上教我们“一粥一饭当思来之不易，半丝半缕恒念物力维艰”，这句话我从没认真想过，此刻，它却在我脑子里反复回响。

今后，我不会再随意浪费一粒粮食，誓做一个珍惜粮食、节约粮食的人。

点评：课本上的知识，经过生活体验，会变成深刻而真实的认知。

期待已久的生日

山西艺术职业学院附中 音中一班 郭夏缨
小记者证号:S401321

好兴奋呀，这次过生日和往常不同，以前都是和家人过的，这次我要和好朋友张铭文一起过。

我俩约好10点见面。她拎着礼物给我，两个玩偶和一个手镯。然后我俩就去柳巷了。大致的安排如下：早上玩跳格子，中午吃饭，下午去KTV。满满当当的一天开始喽。

到了商场里面准备跳格子。格子有三种颜色，红色代表销毁，蓝色需要踩灭，绿色可以休息。我俩抱着能赢的心态开始了，15分钟总共九关。前面几关还不算难，就是有点累，到了第五六关的时候就有难

度了。时间越来越短，难度越来越大，经过我俩激烈紧张的配合后，终于到了最后一关。第14分钟的时候终于找到诀窍了，可惜时间不够了。第一次玩成这样还不错哟，下次肯定更好。

中午我们去吃自助，我俩边聊边吃。她把我当寿星一样照顾，烤肉隔一会儿翻一次，烤好了先给我夹。一会儿又端来一盘虾，她戴了两副一次性手套，把一盘虾全剥干净了。烤好后她又不停地给我夹，基本顾不上吃，光招呼我了。让我没想到的是，一个在家中格外受宠

的女孩子这么会照顾我，我也赶紧招呼她吃。

到了KTV，我点的蛋糕也送来了，张铭文点上蜡烛给我庆祝。在这开心的时光里我许了个愿。她给我拍了照切了蛋糕后，我俩甜蜜蜜地吃完，开始唱歌。

充实的一天就要结束了，我又长大了一岁。收到了礼物，得到了祝福，还玩了一天，新一年的开始如此温暖开心。真好！

点评：开心的生日体验，开启美好的一年，祝你幸福成长。



开心看春晚

中国的传统节日有很多，最重要的莫过于春节了。

“噼噼啪啪、噼噼啪啪”，伴随着喜庆的鞭炮声，我们迎来了2024年的春节。

随着岁月的推移，春晚已深深地扎根在中国老百姓的心中，成为新民俗。春晚是什么？春晚就是喜庆、热闹；春晚就是红火、吉祥；春晚就是全世界华人的年夜饭。春晚就像贴对联、放鞭炮，一年必须热闹一次。

在北京过春节

2024年的春节，我是在北京过的。

北京可以说是“新旧并呈”的一座城市。它有着高楼林立，有着以高新技术而闻名的中关村；也有着砖瓦所建的四合院和历史悠久的紫禁城……

我到四合院走了一走，看看火红的小院小巷，闻闻诱人的鱼肉菜香。走进这里，便仿佛走进了太平盛世下百姓质朴、热闹的生活；忽而一声炸响，抬头望去，烟花绽放，红绿映衬青瓦间。我喜欢这里，它带

伴随着《鼓舞龙腾》节目的开始，整场晚会也拉开了帷幕。演播厅富丽堂皇，观众的欢笑声此起彼伏。今年春晚的节目依旧是让人移不开眼。

我们一家人最喜欢的是《让幸福飞起来》这个节目。整首歌曲的曲调欢快又不失力量，让观众心中分外温暖，而且歌词的寓意也十分美好而幸福，再加上4位明星独特的演唱声线，让我们更加对未来生活充满了希望。

兴华街小学 六年五班 陈亭颖
小记者证号:H306141

作为中国人，我为我们国家的繁荣昌盛感到骄傲和自豪。我们生活在这样的国家是多么幸福啊！我们要珍惜现在的幸福生活，更要发奋读书，为将来建设幸福的生活作出自己的贡献。我相信在不久的将来，我们会让幸福飞得更高，更远！

点评：小记者写出了春晚对中国老百姓的意义，也写出了自己家人对今年春晚的感受。

山西现代双语学校南校 初二7班 杨昭烁
小记者证号:D413333

给我梦想中的静谧。

我到紫禁城走了一走，白雪纷飞中，我穿梭在赤与黄间，看高墙将这美景禁锢。曾经，封建朝代后宫中女子也像我一般伫立，也手接一片雪花望着高耸的城墙，心中思念远方家中的父母姊妹。我庆幸生在欣欣向荣的新时代，可以快乐地生活在广大天地间，无须再因种种禁锢而痛失至亲至爱，终身不能相聚。

我去繁华的王府井逛了一逛，看看街上与家人一同出游的来自世界

各地的人们，他们的脸上是抑制不住的喜悦。街里街外灯火通明流光溢彩，处处洋溢着喜庆的幸福感。人们无拘无束地购物、看展览、品美食、赏传统文化、感受高新科技……

这个春节，我在北京，看看那新旧并呈，感叹那世代变迁，古朴恢弘的建筑——向我见证历史，见证欣欣向荣、朝气蓬勃的新时代。

点评：在北京过春节，感受北京的传统与现代。小记者从自己的视角写出了独特的风景。

